

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG
KIADÓHIVATAL: DEBRECEN, PIAC-U. 49. SZ
TELEFONSZÁM: 18.

EGY ÓRA . . . K 20.—
NEGYED ÉVRE K 55.—
FÉL ÉVRE . . . K 110.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 220.—

POLITIKAI NAPILAP

Temesvár

Egy szegedi hiradás szerint „*Temesvárott a románok népszavazás alá bocsátották azt a kérdést, hogy milyen legyen a város közigazgatási nyelve s a szavazás során a lakosság 98 százaléka követelte a magyar nyelvet.*”

Ezt az eseményt kellene mérlegelni a békekonzferencia legfőbb tanácsának, mielőtt a magyar delegáció követeléseire megadja döntő választát. Temesvár ősrégi magyar város. Lélekben, történelmében, kulturájában, a magyar állameszméhez való hűségében egységesen és törhetetlenül magyar. Népe teljes egészében magyarul érez, bár anyanyelvére nézve különböző nemzetiségek szerint megoszlik. Tulnyomó számmal magyar, de jelentékeny a német, szerb és oláh nyelvű polgár. És ime, a népszavazás eredményeképpen a lakosság 98 százaléka a magyar közigazgatás mellett nyilatkozott, bátran mondhatjuk: a lakosság teljes egésze, mert a 2 százalékos kitévő ellenvéleményt nyilván csak a város megszállása alatt odatelepített hivatalnok és élősdi had adta. És számba kell venni, hogy ez a népszavazás nem semleges, nem pártatlan vezetés mellett, hanem a legteljesebb megszállás alatt ment végbe, amikor az imperiumot, az államhatalmat bitörők mögött a fegyveres erő állott s így a közvélemény szabad megnyilvánulásának garanciáiról nem lehet beszélni. Az eredmény mégis a magyar nyelv diadalát hozta meg.

Ha folytatnák a kísérletezést a többi elrabolt városban, mindenütt a magyar nyelv diadalára vezetne a polgárság megszavaztatása. Nemcsak az oláh megszállás alatt álló területekre áll ez a föltétlen bizonyosság, de ugyanez az eredmény következne be ott is, ahol cseh vagy szerb szuronyok próbálják lenyugozni a polgárság lelkét. Ez az, ami nem fog sohasem sikerülni. Nemcsak a szinmagyar lakosságú városok, de a kevert népességű helyek polgárai is magyar levegő után áhítoznak, a „fajtestvérek” több mint esztendő „fölszabadító” munkájával torkig vannak Magyarországotól, románjaitól, szerbjeitől és visszasírják magyar hazájukat, a „fölszabadítás” nem volt képes megrendíteni őket a magyar haza iránti hűségükben. Temesvár példaadása mint megdönthetetlen bizonyíték szegeződik a legfőbb hatalmak

igazságtalan ítélete ellen és megdönthetetlen bizonyíték a magyar békekövetség ama követelése mellett, hogy kérdezzék meg az elszakításra ítélt területek lakosságát: meg akar-e maradni Magyarországon, vagy más szuverenitás alá vágyódik-e. A magyar békekövetség követelését abban a tudatban állította föl, hogy a népszavazással azoknak a döntése alá bocsátja a maga igazát, akikről ellenségeink azt állítják, hogy el akarnak szakadni tőlünk.

Temesvárott azoknak a szavazata, akiknek ellenségeink rágalmaiként „elnyomói” voltunk, a mi javunkra döntötte el a pert. Ugy nyomtuk el őket, hogy — ime — visszavágyik lelkük hozzánk a „szabadítók”, a „fajtestvérek” köréből. A lelkeket nem lehet megfordítani, nem lehet elnyomni, nem lehet leszögezni, a bezárt hörtönökből, a lezárt koporsókból is kitörnek és eget kérnek a magyar nemzet igazá számára.

Apponyi nem vesz részt új partalakulásban

Teleky és Klebelsberg akciója abba marad

Budapesti tudósítónk jelenti: *Az a 26 képviselő, aki a szombati deklarációt aláírta, nem lép ki pártjából.* Ezt a fordulatot leginkább Apponyi Albert gróf állásfoglalása idézte elő, Apponyi ugyanis kijelentette, hogy *már csak a béketárgyalások befejezettségére való tekintettel is, de egyébként is megmarad az ő rezerváltóságában és ebben meg is akar maradni.* Minthogy Apponyi az új alakulásban nem vesz részt, ennélfogva az illető képviselők is megmaradnak pártjukban.

Rubinek miniszter a kisgazdapárt helyzetéről

Budapestről jelentik *Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter, a kisgazdapárt elnöke. Meskó Zoltán és Kaán Károly államtitkárokkal pénteken délután Kecskemétre érkezett, ahol ünnepélyesen fogadták. A miniszter több ízben nyilatkozott az időszerű politikai kérdésekről. A tiszteletére rendezett társasvacsorán kifejtette a fuzióval szemben elfoglalt álláspontját és többek közt a következőket mondta:*

— Az egyesülés pártjából kiindult és a kisgazdapárt ellen irányuló törekvések, melyek a guvernementális párt alakításának a jelszava alatt a kereszténységet megbontani igyekeztek, teljesen megtörttek a mi szilárdságunkon és bekövetkezett az, hogy az egyesülés pártja háromfelé szakadt, mert sohasem is volt egységes. Az a vád, hogy a kisgazdapárt osztályuralmat képvisel, hazugság és helytelen felfogása a viszonyoknak. Szilárd meggyőző-

dése, hogy a tiszántúli választásokon más, mint kisgazdapárti képviselő nem jut be és a kisgazdapárt abszolút többségi pártja lesz a nemzetgyűlésnek.

Vasárnap délelőtt a Gazdasági Egyesület helyiségében mondott beszédet a földművelésügyi miniszter. *Hejjas Iván* felkérésére a miniszter rövidesen ismertette a *földbirtokreform* fő elveit.

A kultuszminiszter az iparosság jövőjéről

Rudapesti tudósítónk jelenti: A Keresztény Iparosok Országos Szövetsége vasárnap délelőtt a Vigadóban népes nagygyűlést tartott, amelyen *Haller István* vallás- és közoktatásügyi miniszter is megjelent. A miniszter egy óra hosszat tartó beszédében tüzetesen foglalkozott a magyar kézműiparosság jövőjével. Megemlékezett a múlt hibáiról, amikor az iparosság támogatott egy-egy jelöltet, de nem ellenőrizte, hogy az illető párt eleget tesz-e annak a kötelességnek, amelyet az iparossággal szemben elvállalt.

— Olyan embereket kell most kiválasztani — mondta — akik az iparosság érdekeit tartják szem előtt és semmi egyebet. Láthatjuk, hogy a zsidó sajtó milyen igyekezettel akarja a keresztényekbe beleszuggerni, hogy a keresztény politikával nem lehet eredményt elérni és hogy a nemzetgyűlés nem dolgozik. Jól tudják ugyanis, hogy az egyes szakminiszteriumokban veszedelmes törvényjavaslatok vannak előkészületben. Így elkészült már az *ipartörvény revíziójáról* szóló javaslat és csak az érdekelt testületekkel való előzetes megvitatásra vár. Jönni fog az *ádrágítók*

visszaélését megtörtő törvényjavaslat is és egy olyan javaslat, amely a *botozást* hozza be.

A cseh-szlovák választások

Prágában Kramarček győz

Bécs, április 19. *Prágából* jelentik: Hetek óta tartó példátlanul szenvedélyes korteskedés és agitáció után tegnap, vasárnap országsszerte megkezdődött a szavazás. *Prágában* a cseh szociáldemokrata párt és *Kramarček* pártja között folyik a legelkeseredettebb választási küzdelem. Ez a két párt állította a legtöbb jelöltet, mellettük még a német szociáldemokrata párt és a német polgári pártok vesznek részt a küzdelemben. Egészen biztosnak tartják, hogy *Prágában* a Kramarček párt kapja a legtöbb szavazatot. A második hely a cseh szociáldemokrata párté, míg a harmadik helyre a cseh nemzeti szociálistáknak van a legtöbb esélye.

A *vidéki* szavazások eredményéről ma reggelig csupán szorványosan érkeztek be jelentések. Hivatalos prágai jelentés számol be a *Komáromban* és *Nyitrán* lefolyt választásokról. Hogy egyes pártok mit jelentenek és honnan került Komáromba 2634 töt választó, (!) azt csak *Srobár* töt miniszter tudja.

Érdekes, hogy *Komáromban* a legádázabb terror mellett sem tudtak ötszáznál több szavazatot kapni a csehek.

A postapénzt el kell fogadni!

A főkapitány hirdelménye

Tudomásomra jutott, hogy a postatakarékpénztár által kibocsátott pénztárjegyeket úgy a kereskedelmi, mint magán forgalomban egyesek vonakodnak elfogadni, sőt sok esetben azok elfogadását meg is tagadják és ezzel kapcsolatosan rosszakaratulag azt a valótlan hirt terjesztik, hogy ezen pénzjegyek a forgalomból kivonatnak, vagy lebélyegeztetnek s így értékükből veszítenek. Ezen hírterjesztés a lappangva bujkáló pénzláncosoktól ered, akik ezáltal az állam belső rendjét, biztonságát és közgazdasági érdekeit veszélyeztetik.

Amikor ezen hírek a laptalan-sága tekintetében a közönséget megnyugtatom, egyben figyelmeztetem is, hogy az ilyen hírek terjesztői a m. kir. bel-

ügyminiszternek a riasztó és álhírek terjesztésének tilalmazása tárgyában kibocsájtott 7271—915. eln. sz. közzétételbe ütköző kihágást követik el és 15 napig terjedő elzárással és 200 korona pénzbüntetéssel lesznek büntetve, a postapénz elfogadását megtagadók pedig, mint olyanok, kik hazánk közgazdasági érdekeit veszélyeztetik, az államrendőrség által lefogatnak és internálási eljárás alá vétetnek.

Debreczen, 1920 április 18.
Rostás István sk.
rendőrfőkapitány.

Az ellenséges megszállás okozta károk bejelentése

A kereskedelmi- és iparkamara felhívása

Az ellenséges megszállás okozta károsodások bejelentési kötelezettsége megállapítván, a bejelentés rendjére vonatkozólag a debreceni kereskedelmi és ipari érdekeltséget illetőleg a következők szolgálnak tájékoztatásul:

A károk bejelentésére kétféle lajstrom is szolgál. Ugymint az első és második számú lajstrom.

Az 1-ső számú nagyobb alakú lajstrom csupán a megszálló csapatok részére kiszolgáltatott, vagy azok által elrejtett javak bejelentésére szolgál.

A 2-ik számú kisebb alakú lajstromba pedig azon károsodások veendőik fel, melyek nem direkt szolgáltatásokban vagy requirálásokban nyilvánultak meg, hanem abban a formában, hogy a tulajdonosoknak bizonyos egyéb kárai támadtak. Pl. rongálás az épületekben, berendezési tárgyakban, ajtók feltörése, jó felszerelések helyébe rosszak visszaadása, igénybe vett fuvarok és napszámok, természetben való ellátás, stb.

A bejelentés (lajstromiveket) csak nagyobb ipari és kereskedelmi vállalatok és cégek töltik ki önállóan, akiknek károsodása olyan mérvű, hogy annak részletes bejelentése egy egész lajstromot is igénybe vesz. Ezek a bejelentésre szolgáló lajstromiveket a kamaránál veszik át és kitöltve ugyanott nyújtják be.

Azok a kereskedők és iparosok ellenben, akiknek csekélyebb kára volt, legtöbbször tehát kiskereskedők és kisiparosok, önálló ivateket nem töltenek ki már csak a rendkívüli papirhiány miatt sem, hanem adataik szóbeli bemondása végett a városi adóhivatalnál személyesen jelenjenek meg, ahol károsodásaik technikai könyvnyelvből közös lajstromivekbe lesznek felvéve. Ezek tehát a kamaránál nem kerülnek bejelentésre.

A bejelentési ivatek kitöltésére vonatkozó részletes tájékoztató az érintett kereskedők, iparosok és pénzügyészek által a bejelentési ivatekkel együtt a kamaránál folyó hó 21-étől szerdától kezdve vehetők át.

Az ipari telepek, gyárak, ke-

reskedelmi cégek stb. az adatok összesítését a tájékoztatóban megadott utasítások szerint maguk végezzék el.

Azok a kereskedők és iparosok, gyárak, vállalatok stb. melyek kárbejelentéseiket a kamaránál, kereskedő társulatnál, ipartestületnél stb. már megtették, a jelzett lajstromiveket szintén kiállítani, illetőleg az adóhivatalnál személyesen bejelenteni kötelesek, e célból régebbi bejelentéseik, visszaszolgáltatási kötelezettség mellett a lajstromivekhez leendő felhasználás céljaira visszaadtnak.

Felhívja a kamara a kárt szenvedett érdekeltséget, hogy a legjelentéktelenebbnek látszó károkat se mulassza el bejelenteni, mert ezek összesítve szintén tetemes károkat fognak képviselni. Kivételt képeznek a

bejelentési kötelezettség alól a vasuti és posta intézmények, valamint a katonai hatóságok, melyek káraikat közvetlenül fogják bejelenteni.

A kamaránál csak kizárólag kereskedők, iparosok és pénzügyészek jelenthetik be károsodásaikat. A mezőgazdasági vonatkozású, valamint a magán természetű károsodások az adóhivatalnál jelenthetők be.

Tekintettel a rendelkezésre álló idő rövidségére, a kellően kitöltött és cégszerűen aláírt lajstromivek, azok kézhezvételétől számított 5 napon belül a kereskedelmi és iparkamaránál délelőtt 11—1 óráig a 3-as számú hivatali szobában feltétlenül leadandók.

A bejelentésre szolgáló ivatek a jelzett időben ugyanott vehetők át.

A debreceni kommün-vezéreket hazahozták

Vági István, Nagy Lajos, Sterbinszky László és Müller Gyula a rendőrség fogházában

A proletárdiktatura debreceni szerveinek négy vezető emberét kísérte vissza szombaton Pásty Ferenc rendőrpáncsnok, aki a Roncsik Jenő dr. rendőrkapitány-detektív főnök vezetése alatt Budapestre szállított internált-transzporttal utazott föl. Az internáltakat Budapestén a gyűjtő fogházba helyezték el, a visszatérő rendőrkíséretnek pedig átadtak négy debreceni kommunistát, akiknek ügyét a debreceni törvényszék fogja lefolytatni. Ezek: Nagy Lajos, Sterbinszky László, Vági István és Müller Gyula a debreceni proletárurolom összeomlás után Budapestre menekültek és miután a múlt év augusztusában elfogta őket a rendőrség, a Budapest mellett fekvő Sződön voltak internálva egészen Debrecenbe való szállításukig.

Legismertebb és leggyakrabban szerepelt közülük Debrecenben Vági István neve. Vági a városi direktórium tagja volt a diktatura alatt ugyszólván minden ház falán ott volt a neve a halállal és egyebekkel fenyegetőző plakátok alatt: Vági, Hajdu, Török. Áprilisban menekült el és augusztus óta a budapesti rendőrség foglya. A debreceni rendőrség már távollétében nyomozott ügyében és a kir. ügyészség is nagyjában megállapította az általa elkövetett bűncselekményeket. Így több rendelkezést irt alá, a frontra induló vörös katonákhoz beszédet intézett és az oláh megszállás elől a város házipénztárából 100,000 korona elviteléhez hozzájárult, azonkívül fizetését is felvette. Ezek miatt izgatás, rablás és orgazdaság miatt indult meg ellene az eljárás.

Nagy Lajos a rendőrségnél teljesített szolgálatot, mint politikai megbízott. Mint általában a politikai megbízottaknak, ellenőrző hatásköre volt és ezzel alaposan élt is a diktatura egész ideje alatt. Ilyen minőségében

vett fontos részt a rendőrség köréből elvitt tuzok letartóztatásában és sanyargatásában is. Több rendbeli személyes szabadság megsértése és orgazdaság miatt indul meg ellene az eljárás. Áprilisban menekült el Debrecenből és augusztus óta fogoly.

Müller Gyula, az I. számú forradalmi törvényszék elnöke, Sterbinszky László pedig ugyanennek a vádbiztos volt. Mindketten több ítélet hozásában vettek részt, amelyek közül több pénzbüntetéssel, egynehány pedig szabadságvesztéssel sújtotta a vádlottakat. Többrendbeli zsarolás és többrendbeli személyes szabadság megsértése miatt vonja őket felelőségre a törvényszék. Mindketten augusztus óta vannak letartóztatásban.

Egyelőre a rendőrségi fogdába szállították a négy kommunistát és később fogja átadni a kir. ügyészségnek őket a rendőrség.

A városi és vármegyei direktóriumok többi tagjai nem kerültek vissza még Debrecenbe. Állítólag — és épen a legbűnösebbek — Török Gábor, Kozma János, Fülöp Miklós dr., Hajdu Dezső és Lefkovits Vilmos dr. kivonták magukat az igazságszolgáltatás büntető keze alól és elmenekültek. Fülöp Miklós dr. állítólag Felsőmagyarországon rejtőzködik, Lefkovits és a többiek tartózkodási helyéről szintén csak nagyon bizonytalan hírek szállonganak.

A most hazahozott négy kommunista ügyében az összehordott anyag alapján a kir. ügyészség rövidesen lefolytatja majd a nyomozást s ügyükben a debreceni törvényszék ötös tanácsa fog ítélni.

Uri fehéreműeket

gallérokat, nyakkendőket készít
Herman Kándor, Hatvan-u. 31.

Frank Sándor

női divat üzlet

Piac-utca 42. sz.

(Magyar- és német nyelvű szobák.)

Női felöltők,
kész kosztümök,
sport kabátok,
selyem kötött kabátok
nagy választékban.

Olcsó
szabott árak

Óvónők és tanyai tanítók
igazolása

Felhívás

Debrecen város közigazgatási bizottságának 49—1920 kb. sz. határozata folytán felhívom mindazokat, akik tudomással bírnak arról, hogy a városi óvónők és menedékház vezetőnők, továbbá a debrecenkönyeki tanyai iskolai tanítók valamelyike írásban vagy élő szóval kifejezett agitációval részt vett a proletárdiktatura előidézésében, vagy támogatásában, azt a polgármesteri hivatalhoz f. hó 30-ig aláírásával és lakáscímükkel ellátott levélben bejelenteni szíveskedjenek.

Debrecen, 1920 április 16.

Márk Endre
polgármester, iskola-
széki és gondnoksági
elnök

— **A termelő lakosság figyelmébe.** A magyar királyi földművelésügyi miniszter urnak 40100/1920 -VI. számú rendelete értelmében felhívjuk a város termelő lakosságát, miszerint legkésőbb a folyó hó 27-ig bezárólag jelentsék be, hogy az általuk művelt földterületeken milyen nemű termények (tengeri, burgonya, árpa stb.) vannak, amelyeket munkáskéz hiányában még nem lehetett betakarítani. Közélmelési ügyosztály.

— **Ragados állatbetegségek** (lépfene, sertésorbánc, sertéspestis) elleni védekezésre alkalmas gyógyító ojtó anyag ezután nemcsak a fővárosban, hanem a helybeli közvágóhidon is kapható lesz. Tekintve erősen megcsappant állatállományunkat, a jószágtartó gazdáknak és az egész város közönségének elsőrangú érdeke, hogy a fenti állatbetegségeket az ily módon rendelkezésre álló gyógyító ojtó anyagokkal a mi-

Pérfi- és női kalap alakítása és javítása

Magyarországi és idegenforgalmi

Szell Gergelyné

PIAC-UTCA 42. SZÁM

nimumra
meglevő á
mentsük. E
gok tehát a
orvosi ren
mindenkor
késedelem
állattartó k
sére fognak

A ne Kimond nitás s

Budapest
zetgyűlés n
István elnö
negyed 11

A napir
Bottlik Józ
nyújtott s
föltötti szav
egyhangula

Következ
tájának fol

Vasady-I

első szónol
eddig jels
nem tudtur
mélyes ar
küzdöteret,
erősíteni, r
az államna

Személ

Rassay
államtikár
tatás címén
roly minap
azt állította
törvényszék
ellen kommün
eljárás foly
igazságügy
ügyészti m
arra akart
ejtsék el é
sék meg.
kijelenti:
Juhászna
jött hozzá
kosnak a
arra kért,
En az ügy
ügyésztől
tem, a je
az ügy tár
kívül nyol
rűlmények
alaki okok
kell tartat
adtam az
jon el sa
Most az
borodással

A másol
büntetést
szakították
kijelenten
ugyanazon
mint előb
nekik, ho
bályszerü
tásának
nyuló k
riumhoz.
kérvényt
csatoltak
nyilatkoz
írók kij
Ferenc
mények
lalt állá
lalt és e
badulni a
volt, sőt
radalmár
csak az

„Mor

nimumra szorítsák és a még meglevő állatállományt megmentsük. E gyógyító ojtó anyagok tehát a közvágóhídon, állatorvosi rendelvény ellenében mindenkor önköltségi árban és késedelem nélkül a gazdák és állattartó közönség rendelkezésére fognak állani.

A nemzetgyűlés Kimondták az indemnitás sürgős tárgyalását

Budapest, április 19. A nemzetgyűlés mai ülését Rakovszky István elnök délelőtt háromnegyed 11 órakor nyitja meg. A napirend első pontja a Bottlik József és társai által benyújtott sürgősségi indítvány fölötti szavazás. Az indítványt egyhangulag elfogadják.

Következik az indemnitás vitájának folytatása.

Vasady-Balogh György az első szónok. Azt látjuk, hogy eddig jelszavaknál egyebet nem tudunk produkálni. Személyes ambíciók töltik be a küzdőteret, a parasztozatok kell erősíteni, mert csupán ez lehet az államnak biztos alapja.

Személyes kérdésben

Rassay Károly igazságügyi államtitkár személyes megtámadtatás címén kér szót Schandl Károly minapi interpellációjában azt állította, hogy a pestvidéki törvényszéken Juhász Ferenc ellen kommunista üzelmek miatt eljárás folyt s hogy Rassay mint igazságügyi államtitkár a királyi ügyészt magához hívatta és arra akarta kérni, hogy a vádat ejtsék el és az eljárást szüntessék meg. Erre vonatkozólag kijelenti: Az ügyben szereplő Juhásznak egy hozzátartozója jött hozzám több csepeli lakosnak a nyilatkozatával és arra kért, hogy lépjek közbe. En az ügyben eljáró királyi ügyésztől szóbeli jelentést kértem, a jelentés az volt, hogy az ügy tárgyalás alatt áll, rendkívül nyomatékos enyhítő körülmények merültek föl, de alaki okokból a vádat fenn kell tartani. Azt az utasítást adtam az ügyésznek, hogy járjon el saját belátása szerint. Most az ügyész is nagy felháborodással értesült a vádakról.

A második vád az, hogy a büntetést az ítélet után félbeszakították. Erre vonatkozólag kijelentem, hogy az ítélet után ugyanazok közbenjártak nálam, mint előbb. En azt mondtam nekik, hogy nyújtsák be szabályszerűen az ítélet végrehajtásának felfüggesztésére irányuló kérvényt a miniszteriumhoz. Ők benyújtották a kérvényt s egy nyilatkozatot csatoltak hozzá. Felolvassa a nyilatkozatot, amelyben az aláírók kijelentik, hogy Juhász Ferenc kényszerítő körülmények hatása alatt vált állást a kommunizmus alatt és ettől mindenáron szabadulni akart, kommunista nem volt, sőt ellenkezőleg: ellenforradalmár volt, a bírói állást csak az ő kérésükre tartotta

Nitti új javaslatokat készített a magyar békeszerződésről

A san remoi konferencia megkezdődött — Németország lefegyverzése és a császár-kérdés napirenden

Zürich, április 19. A Telegraphen-Information arról értesül San Remoból, hogy a magyar békét külön ülésen fogják tárgyalni, mert Nitti olasz miniszterelnök a magyar béke kérdésében új javaslatokat fog a konferencia elé terjeszteni.

Páris, ápr. 19. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) San Remoból jelentik: Milerand és Lloyd George miniszterelnökök San Remoba való megérkezésük után hosszabb megbeszélést folytattak Nitti olasz miniszterelnökkel. Az értekezlet programjáról és tartamáról még nem történt végleges megállapodás, de remélik, hogy a miniszterelnökök egy hét múlva elutazhatnak Olaszországból. Az elsőül megvitatásra kerülő kérdések között szerepel Né-

metország politikai helyzetének megvizsgálása és hogy milyen módon vigyék keresztül Németország lefegyverzését. Tárgyalni fogják továbbá a török békeszerződést, amelyet most már a legfelsőbb tanács utolsó fokozatán hűbelegációt legközelebb Parisha hivatják, hogy a békeszerződést aláírja.

Berlin, április 19. A Vorwärts jelenti Párisból: A san remoi értekezlet külön ülésén fogja tárgyalni a császár-kérdést. Hírszerint ezen az ülésen a holland kormány egyik tagja is részt vesz, hogy — ha kell — szóbelileg is megismételje, hogy kormánya garanciát vállal a német császár legszigorubb őrizetére. A császár-kérdést ezen az ülésen végleg elintézik.

meg, mert csak így menekülhetett meg üldözői elől. Önfeláldozó, hazafias munkájával örök hálájukat érdemelte ki sokaknak életét és vagyonát mentette meg és sokszor a maga életét kockáztatta érdekében. A kérvényt ötvenen írták alá, köztük Botár Béla rendőrfőtanácsos, a védőrség politikai osztályának vezetője, Bókay János plébános, Kovács Zoltán református lelkész, azonkívül számos kisgazda, a polgári társadalom előkelőségei. Az ítélet felfüggesztése különben nem jelent végleges megszüntetést. Az ügy újból vizsgálat alá kerül. Mindazért, amit ebben az ügyben tett, vállalja a felősséget.

Ezután folytatták az indemnitás vitáját.

A zsidókérdés

Fangler Béla a zsidókérdésről beszél. A zsidókat két kataszterbe óhajtja sorolni. Az elsőbe tartoznak azok, akik a kommunizmus folytán hűnősök. Ezekről el kell venni üzletüket, foglalkozásukat, egy szobába kell benyomni őket, konyhát sem szabad nekik adni. A zsidóknak a névmagyarosításnál csak azt volna szabad megengedni, hogy régi nevük mellé tehetnék a megmagyarosított nevet, hogy mindenki lássa, hogy ezek a zsidó-kataszterbe tartoznak. Egyébként pedig a tisztességes zsidókat nem lehet üldözni, egyenként kell elbírálni mindenkinek a bünetét, nem pedig általánosítani. Ha egy fiatal keresztény ember jelentkezik, az illető hatóság, amennyiben megfelel a kereskedő mindenkövetelményeinek, engedje meg, hogy ez a fiatal ember kiválasszhassa, hogy melyik üzletet akarja rekviráltatni és meg kell neki adni.

Sándor Pál: Ez bolsevizmus!

Fangler Béla: Ha bolsevizmus, legyen bolsevizmus! Ezelőtt volt zsidó bolsevizmus, legyen most keresztény bolsevizmus! (Zajos ellentmondás a keresztény párton.)

Huszár Károly: A kereszténység nem ismer semmiféle bolsevizmust! (Élénk helyeslés.)

Fangler Béla: Nem fogadja el a javaslatot.

Az árdrágítók büntetése

Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök beterjeszti az árdrágítók visszaéléseiről szóló törvényjavaslatot. (Élénk helyeslés.)

Ezután szünet következett.

A legpompásabb szórakozás

vár a debreceni közönségre vasárnap este 7-9-ig, amikor

Porzolt Kálmán

az országos nevű író tartja lebilincselően érdekes egyetlen szabad előadását

humoros és komoly tartalommal a Bika dísztermében

Mi lesz a lányokkal?

A szerelem, házasság, válás izgató problémáiról cseveg itt finom elmésséggel a kitaláló Zsolt!

A jegyek egy részét egy nap alatt felfogták! Siessen, ha még jó helyet akar, a Szín-hazi Figaró szatonyjába (ref. bérpalota). Helyárak 3.60 K-tól 20 K-ig. Kérjük az előjegyzett jegyeket mielőbb kiváltani!

Toilette-papírok Gráben-féle szabadalom, alól laponként kihúzható, kapható Hegedűs és nyomdai részvénytársaság papírkereskedésében.

Hogy fogták el Barta Istvánt?

Lánckereskedő volt a debreceni vörös őrség parancsnoka

Megirtuk annak idején, hogy Barta Istvánt, a debreceni vörös őrség volt parancsnokát a budapesti államügyészség fogházából Debrecenbe hozták. Barta a kommün bukása után a Dunántulra menekült, ahol a lánckereskedésre adta magát és fényesen élt. Rendszeresen utazgatott Bécsbe, ahonnan árukkal megrakodva tért vissza s jó áron értékesítette a portékákat.

A jó életnek a lánckereskedők összefogdosására rendezett általános razzia vetett véget. A díszes társasággal együtt Bartát is letartóztatták. Vesztére egy arcképes igazolványt találtak nála, amely a vörös uralom idejéből származott. Az igazolvány gyanút keltett a nyomozóhatóságoknál és érdeklődni kezdtek a szorgalmas lánckereskedő előélete után. Debrecenből aztán csakhamar megszerezték a pontos információkat, amelyek csöppet sem voltak hízlelőek Bartára nézve.

Az információk alapján az államügyészség vette gondjába a vörös őrség volt parancsnokát s így került vissza a közelmúltban Debrecenbe.

Frisshal

érkezik

a hortobágyi halastóról.

Az elárusítás szerdán reggel kezdődöt veszi Egyház-tér 6. alatt.

HIREK.

— A svéd király Párisban. Gusztáv svéd király Párisba érkezett s az Elysée-palotában találkozott Deschanel elnökkel.

— Tisza István gróf emlékének megörökítésére a polgármesteri hivatalba újabban befolyt: Karay Sándor gyűjtése 510 K. ifj. Ormódy Vilmos adománya 50 K.

— Kitzúzták a főtárgyalást Handler Gyula bűnügyében. Handler Gyulát, a Károlyi-kormány debreczeni főispán-kormánybiztosát, majd a vörös uralom egészségügyi direktorát tudvalevőleg a román internálásból való hazaérkezése után a rendőrség letartóztatta és a kir. ügyészség rendeletére megkezdte ügyében a nyomozást. A rendőrség és az ügyészség a hónapokig tartó nyomozás alatt Debrecen minden társadalmi osztályából igen sok tanút hallgatott ki. Ez a legnagyobb kiterjedésű nyomozás, amelynek eredménye valaha a debreceni törvényszék elé került, most már véget ért. Az ügyészség is teljesen elkészült az anyaggal, úgy hogy az ötös tanács elnöke, Nagy Kálmán dr. ítélőtáblai bíró már május 14-ikére ki is lúzte az ügy főtárgyalását. Összesen mintegy

100 tanut fognak kihallgatni s így a főtárgyalás előreláthatólag öt-hat napot vesz majd igénybe. A vádat Gergits Károly dr. főügyész helyettes, a debreceni kir. ügyészség vezetője fogja képviselni.

— **A rézgálic-kiosztás.** A földmivélségi minisztérium értesítette a városi tanácsot, hogy az idei második rézgálic-kiosztás április hó végén lesz. A város ezuttal 40 koronáért kapja a rézgálicot, tehát az igénylők 40 korona 60 fillérért kapják.

— **Házasság.** Klinger József és Weinberger Irma házasságot kötöttek.

— **Helyszini tárgyalások az áramszolgáltatás zavarairól.** A debreceni helyi vasut igazgatósága az áramszolgáltatás körül folytonosan mutakozó zavarokról jelentést tett a kereskedelemügyi minisztérium illetékes ügyosztályának. A minisztérium közölte a várossal, hogy a zavar megszüntetésének céljából helyszini tárgyalásokat rendelt el, amelyeknek vezetésével a vasuti és hajózási főfelügyelőséget bízta meg. A tárgyalások, amelyeken a város részéről Magoss György dr. tiszti főügyész, Vargha Elemér dr. tb. főjegyző és Aberle Raymond, a világi ügyosztály helyettes igazgatója vesz részt, április hó 23-án lesznek.

— **Árdrágítási ügyek.** A városi tanács hétfői ülésén, mint másodfoku rendőrbírósi hatóság, számos árdrágítási ügyben hozott döntést. Nagy Jakab, Nagy Albert, Kohn Ernő, Schwarz Ignác, Kolb Jakab és Kun Jeremiás mézárókat az elsőfoku rendőri büntetőbíró-ság egyenként 400 korona pénzbüntetésre ítélte, mert a vágatásnál a faggyut nem szolgáltatalták be. Az ügyészség föllebbezésére az ítélet a városi tanács elé került, ahol a pénzbüntetést fejenként 1000 koronára emelték föl. — Helyben hagyta a tanács a következő ítéleteket: Knöpfler Beláné lánc-kereskedőt 35 pár cipővel való láncolás miatt 1500 korona pénzbüntetéssel sújtotta. Rácz Gábor és feleségét, akik maximális áron felül vásároltak disznósírt, egyenként 10—10 napi elzárással és 800 korona pénzbírsággal büntették. Kiss Lajos, Fruchter Chaim, Öhlbaum Izidor, Dickmann Izidor, Jenei Julia és özv. Gelberer Mórné kereskedőket, akiket árjegyzék ki nem függesztéséért 400 korona, Petneházy Esztert ugyanazért az enyhítő körülmények tekintetbe vételével 80 korona pénzbüntetésre ítélték. Lisztel való láncolásért Leichtmann Jenőt 30 napi elzárással, Németh Mártont 20 napi elzárással és 100 korona pénzbüntetéssel sújtották. Komócsy Sándor hentesegéjét az elsőfoku bíróság husárdrágításért 1000 korona pénzbüntetésre ítélté, a tanács az ítéletet 300 koronára szállította le.

— **Talált lovak.** A rendőrség közhírré teszi, hogy a bal-mazujvárosi közszékházánál két ló, egy zárt kocsival van, amelyeket az oláhok loptak el tulajdonosaitól. Az egyik ló 3 éves, barna herélt pej, hátulso lába kesely, a másik 3 éves, csilla-

gos, pej, kanca. Mindkettő bélyegezetlen. Igazolt tulajdonosuk május 14-ig átveheti őket a bal-mazujvárosi előjáróságnál.

— **Párisi modellruhák és ruhatervék Debreczenben.** Haulik-Tittlbach utóda budapesti női divat-salon cég divattervezője Szécsi Hacker József iparművész kíséretében, Debreczenbe érkezett, hogy állandó vevőinek divatújdonosságait bemutassa. Érdeklődőket szívesen lát f. hó 20-án délután és 21-én egész nap Bika szállóbeli lakásán.

— **Stengel Károly,** a debreceni m. kir. állami rendőrség fogásza, fogműtermét Batthyány-utca 16. sz. alá (saját ház) áthelyezte. Fogad délelőtt 10—12-ig, délután 2—5-ig.

— **Zaeblámpa telepek,** Wolfram-égők, asztali lámpák, csillárok kaphatók, villamosvilágítási, telefon és csengő szereléseket vállal Földes Sándor Hatvan-u. 13.

— **„Jön Miss American!”**
— **A debreceni háziezred zenekara.** Zenészek azonnal felvétetnek, olyanok, akik már katonazenekarban szolgáltak, előnyben részesülnek. Jelentkezni lehet Nöth Antal ezredkarmesternél Szent Anna-u. 20. szám alatt.

— **Sokszorosító készülékek** és anyagok mindennemű íráskok sokszorosítására kaphatók Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság papirkereskedésében. Piac-u. 34.

— **Mű láb, mű kéz, járógép,** sérvkötő, haskötő, ferde növesű gyermekeknek acél fűzőt készít **Vitárius Sándor,** ki a gráci, bécsi, budapesti és a debreceni művégtag készítő műhely vezetője volt. **Piac-utca 18. sz. Alföldi palota.**

— **Pérfi és fia sportsapkák** és puha gallérok minden színben Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— **Molykár ellen** és nyári megőrzési vállalatot Széchenyi-utca 40. szám alá helyeztem át. Elvállalok mindenféle szörme és téli ruhákat megővásra. Adler szücs, Széchenyi utca 40.

— **Végh Gyula szücs.** Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megővő beraktározási vállalat (Saját ház) Debrecen, Piac-u. 4.

— **Krepp-papírok** mindenféle színben kaphatók óriási választékban Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság papirkereskedésében, Piac-utca 34.

— **Pénzragasztók** tekeresekben és könyvecskékben kaphatók Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság papirkereskedésében.

— **Fiu, leányka és bábé szalmakalapok** megérkeztek Frank Imrénél, Piac-utca 43. Dréher mellett.

— **Legrosszabb** nyakkendőt is újjá alakítják Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

— **Nyers selyem opál** és etamin blousok. Komlós divatházban megyeház mellett.

— **Somló,** jogbölcséleti előadások I-ső kötetét megvételre keres Aczel antiquáriuma.

— **Festővászon** pótló Raphael lemezek, olajfestékek; új kották, könyvújdonosságok, nyelvtanok, szótárak nagy választékban Gárdos könyvesboltjában. (Püspöki palota.)

— **Tavaszi és nyári divatlapok** igen nagy választékban kaphatók Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, Piac-u. 34.

— **Verner Divatházba,** érkeztek újabb nyári szövetek selymek, batisztok, grenadinok, ruhavásznak és egyéb újdonosságok. Harisnyák minden színben.

— **Városunk** legmegbízhatóbb, legnagyobb, legrégebb molykár elleni biztosító intézet Nagy József szücsmester Debrecen, Szentanna-utca 3.

— **Dr. Baltazár Dezső püspök új könyvei most jelentek meg:** „Az én hitvallásom”, mellyel mint gyöngye méccsel nagy elődömnök Méliusz püspöknek jeltelen sírját keresem. Ara 12 korona. „Isten dicsőségére a Hazáért”, templomi prédikáció elő- és utóimádságai, melyeket azon a templomi istentiszteleten mondott dr. Baltazár Dezső püspök, amelyen Debrecen népe a bolsevik és oláhuralom aluli felszabadulásért s a magyar nemzeti hadsereg bevonulásáért hálát adott. A felszabadító a báró Lehár Antal hadosztálya volt. Ara 8 korona. Kapható: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

— **Villamos szakmába vágó** legkomplikáltabb munkákat készít és javít **Földvári** elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

— **Papírasztalkendők** a legolcsóbb fajtától a legjobb minőségig kaphatók Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság papirkereskedésében.

— **Tanulók** díjazással felvétetnek a **Hajdumegyei Vasöntöde, Gépjavitó és Olajütőhöz,** Ujvárosi-ut 5. sz. (Gyermekmenhely felé.)

— **Legújabb 1920. évi lakásügyi rendelet.** Összeállította: Dr. Pongrácz Jenő. Ara: 11 korona. Kapható: Hegedüs Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

— **Selyem- és gummiköpenyek** szép választékban Friedmann Ignác és Fia cégnél Piac-utca 61, félemelet.

— **Berlitz-Thora-Goldschmidt-féle** angol, francia, német, olasz nyelvtanok érkeztek s kaphatók nagyobb példányszámban is. Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Piac-utca 31.

SZÍNHÁZ.

A színházi iroda hírei. — **Bérlők figyelmébe.** Tegnap, hétfőn járt le az 50-ik utolsó A) bérlés s így az A) bérlők már több hértelen előadást nem kapnak. Április 27-én, kedden fog lejárni az 50-ik B) bérlés. Az 50-ik C) bérlés pedig május 5-én szerdán jár le. **Kis gróf** operett kerül ma színpadra B) bérlésben. Honthy, Járai és Szigeti játsszák a főszerepeket. — **Az elmúlt harangok** színpad

íránt állandóan nagy az érdeklődés; holnap, szerdán C) bérlésben kerül színpadra. — **Eva.** Hosszas előkészület után pénteken kerül először színpadra Lehár gyönyörű operettje, az **Eva.** A címszerepet Honthy játssza. — **Pacsirta** operett szerdán Honthy, Járai felléptével.

— **Elmaradt a Területvédő Liga díszelőadása.** Vasárnap estére a Területvédő Liga díszelőadását hirdették a Csokonai-színházban, előkelő fővárosi színművészek részvételével. A művészek azonban nem érkeztek meg s ennek folytán a díszelőadás a hazafias közönség őszinte sajnálkozására elmaradt. Helyette az „Arany ember” került színpadra az ismert szereposztásban.

— **„Jön Miss American”.**

— **Egy cirkusz drámát négy felvonásban,** „Emir a csodaló” címmel mutat be nagy sikerrel az Arany-Bika mozi, a témája érdekesítő újszerű trükkjei pedig meglepően szépek. Előadások 7 és 9-kor.

— **Gyárfás Dezső és Lenkeffy Ica** filmen az **Apollóban.** Zangwil ismert regényének „Mary-Ann” cselekménye elevenedik meg pompás jelenetekben előtűnik filmen; a főszereplők: Lenkeffy Ica, Gyárfás Dezső és Uray Tivadár kitűnők. Előadások 7 és 9-kor.

— **A 44 vagy 47** című szerelmi játékot nagy elismeréssel fogadta az Uránia közönsége, a darabot Deesy Alfréd rendezte az amerikai filmrendezők ötletességével, a főszerepekben Holtay Kamilla és Bérczy Ernő kitűnők. Még ma és holnap marad az Uránia műsorán. Előadások 7 és 9 órakor.

Külföldi írók újabb könyvei:

Romain-Rolland, Danton. Tarsadalmi dráma	K 18
Romain-Rolland, Jean Christophe: A virradat	K 16
Romain-Rolland, Jean Christophe: A hajnal	K 16
Anatole France, Próbababu	K 24
Anatole France, Komédia	K 25
Anatole France, Az amotist gyáva	K 32
Maxim Gorkij, Egy élet regénye	K 40
Heinrich Mann, Diana K	K 40
Wagner Richard, Egy német muzikus Párizsban	K 16
Aaga Madelung, Ments Péter cirkusza	K 30
Strindberg, Egy lélek fejlődése, a torrongás ereje	K 32
Pierre Benoit, Atlantis	K 40
Emile Zola, Egy szerelmes éjszakáért	K 8

10% felár.

Kapható:

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

SPORT.

— **DKASE—KSE 2—0,** félidő 1—0. Mintegy 1000—1200 néző jelenlétében játszott le a mérkőzés. A győzelmet a lelkesen játszó DKASE megerődemelte, azonban meg kell említenünk,

hogyan a félidő elején a csapatok bizo- csapata ujt pelt, a csab binál, mino bizonytalan zetet számo kihaszálmi lyása követ kezd s le kapuig ho becpár fe meghiusul rabig hulló 12-ik percbe DKASE gó után a kisv roppan és munkát ke DKASE tár második fél mal indul Deutsch ki a DKASE dai csapatk pus tünt ki mes labdat közést Bró zártással k

DKASE 3:0 (1:0)

A DNY 5 fél 7 órak tályi ülést vendéglöbe összes mük nését kéri

Egyes

vala kőz rég kóp irat ma

Acz

moder Elc pén ban házi meg

A püs

Irtá

Mikor a meghalt, a elprédált volt az elle ler lapja ké támadásra tak a lib elégületlen Ezek a va dolgát ille kába juttatból veszed tett kombi lett volna szített roha azt, hogy a az erkölcsi ráerőszakó kárta. Ha majd kimc egy máksz pökség sz támadás i legkedvelte nak kompr varba fog A taktika de kivive

hogy a Kisvárdaiak az első félidő elején teljesen elsőrangúnak bizonyultak. A DKASE csapata új összeállításban szerepelt, a csatársor szépen kombinál, mindamellett kapu előtti bizonytalanok voltak, a gólhelyzetet számtalanul nem tudták kihasználni. A mérkőzés lefolyása következő volt: Kisvárdai kezd s lenyomul a DKASE kapuig hol a Baik és Fried becpár felszabadító rugásával meghiúsul támadásuk. Egy darabig hullámos a játék, míg a 12-ik percben Kron beadásából a DKASE gólt ér el. A kapott gól után a kisvárdai csapat összeroppan és a védelemnek nagy munkát kellett végezni, hogy a DKASE támadásait feltartsák. A második félidő ismét erős irammal indul, a 15-ik percben Deutsch kiszökik és megszerzi a DKASE 2-ik gólját. A Kisvárdai csapatban Roth Balázs kapus tűnt ki, aki több veszedelmes labdát hártott el. A mérkőzést Bródi Barna (DTE) hozzáértéssel kifogástalanul vezette.

DKASE II.—Nyomdász II.
3:0 (1:0).

A DNySC. ma, kedden este fél 7 órakor football-szakosztályi ülést tart a Kerekes-féle vendéglőben (Loránffy-u.). Az összes működő tagok megjelenését kéri a vezetőség.

Egyes könyveket,

valamint teljes könyvtárakat régi tárgyakat, képeket, kizárólag stb. legmagasabb áron :: vásárol ::

Aczél Henrik

modern antiquariuma, Első Takarékpénztár palotájában. Kívánatra házhoz megyek megtekinteni. ::

**„FRICZI“
KALAPSZALONBAN**
Óriási választékban a legszebb :: kalapok kaphatók ::
Városházával szemben.
Piac-utca 31. szám

A Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár

Ujvárosi-ut 5. sz. alatti ipartelep (Üyermekmenhely felé)
modern olajmalommal kibővíttelt.

Elvállal mindennemű gépjáratási munkát. Megrendelésre géprészeket ujonnan gyárt.

Raktáron tart saját gyártmányú szecska- és repavágókat, borsajlókat, komplett kútszivattyúkat, kazánrostélyókat, dugattyúgyűrűket, vízvezetési tárgyakat stb.

Elvállal mindennemű olajos magvat feldolgozás céljából

Rezsiként készítenek. Bármilyen munkát egy megrendelésre. Csak az ott vasat minden mennyiségben vesz

Engel és Tsa.

Mindenki vehet szép kalapot
350 koronától feljebb, ha elmegy

„FRICZI“ kalapszalonyjába Városházával szemben.

Akác-szőlőkarók!

Tölgy- és akác tűzifa, önként és aprítva hazhoz szállítva, valamint száraz, aprított vegyes galyfa főzéshez igen alkalmas. Önként 850 koronán arban kapható ::

EMERICH VILMOS

tűzfakereskedőnél.
Központi iroda: Hatvan-utca 10.
Telep: Ujvárosi-ut. 5. szám.
Csapadékórák mellett.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Irtja: IVÁNYI ÖDÖN. (76)

Mikor a váregházi püspök meghalt, a papi rokonok által elprédált püspökség hálás téma volt az ellenzéki lapoknak. Valér lapja készült a legkeményebb támadásra. Összekötéseivel voltak a liberális kormányval elégtelenül papság körében. Ezek a váregházi püspökség dolgát illető oly adatok birtokába juttatták a lapot, melyekből veszedelmes támadást lehetett kombinálni. Valérnak kellett volna intéznie a jól előkészített rohamot, úgy irányozva azt, hogy az atyafiság bűnéért az erkölcsi felelősség egy része ráerősakoltassék az államtitkárra. Ha ártatlan a dologban: majd kimossa magát; ha csak egy mákszemnyit részes a püspökség szétharcolásában: a támadás igazolt s a kormány legkedveltebb közhivatalnokának kompromittálása miatt zavarba fog jönni.

A taktika jól volt kigondolva, de kivéve rosszul. Valér kellett

lenül, bágyadtan támadott s Kanutot egész kívül hagyta a támadás vonalából. Érezte, hogy nem ez az a találkozás, melyre ő számított. Képtelen volt rá, hogy kicsinyes maliciával, gyanúsító kétértelműségekkel, a hírlapi heccet banális fogásival üldözze Kanutot. Nem heccet akar ő ezzel az emberrel. Az ő éhes indulatának ez nagyon sovány falat. Más formája, más indoka lesz a támadásnak, amibe őt az események, a saját indulata és egy még ismeretlen, nem is sejtett morális kényszer bele fogják vinni egyszer...

És egy igazi fatalista türelmével várt az idejére. Rendszeresen, szinte feltűnően kimélte Kanutot. A kollégái észrevették Valér különös részrehajlását az államtitkár személye iránt. Nevettek rajta s tréfás gunnyal ráfogták Valérra, hogy tejtstvére az államtitkárnak. Egy hirtelen ötlet mondatta ezt velük. A véletlennek tartott külső hasonlatosság volt az ötlet oka. Nem sejtették a nevetők, hogy egy rejtett igazságot neveztek a néven.

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R.-T. KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

**HORTHY
NAPTÁR
1920. ÉVRE
KAPHATÓ.**

Gépolaj, raffia, rézgalic

legolcsóbban beszerezhető

Kontsek Géza
cégnél

Divatos sapkák

24 órán belül készülnek, valamint készen is kaphatók. Veszünk maradék szöveteket...

Sapkagyártási vállalat,
Széchenyi-utca 16.

Magyar szerzők újabb művei:

Krudy Gyula, A betyár alma K 18 —
Szomai István, Barátom a halottak K 22 —
Méry Horváth Károly, A Lighthouse K 18 —
Gáál Anzor, A bibor ruhás asszony K 24 —
Lakos Nandor József, A kuruc ég airt K 32 —
Komáromi János, Elmeat a nyár K 24 —
10% felár.

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

A május 15-én újból megkezdődő IV. magyar állami

Oszálysorsjáték

jegyei kaphatók a

DEBRECZENI HITELBANK
Részvénytársaság főeljárásánál
Széchenyi-utca 1.

Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULO I. Batthyányi-utca 22.

Fedél oserép

kisebb-nagyobb mennyiségben kapható

WEISZ építkezési anyagok raktárában
Booskai-tér 2.

Mindennemű

gazdasági és kertü magvak nagy raktára

Gyémánt Géza és Tsa cégnél,
Piac-utca 58. szám.

Valérón rajta száradt a sokak szemében megtisztelő gunnyév: az államtitkár testvére. A szerkesztőségekben, a ház folyosóin így nevezték aztán. Valér úgy tett, mint aki nem tartja érdemesnek azzal törődni, hogy háta mögött mit mondanak.

»Az államtitkár tejtstvére«.

Egyszer Kanutnak is a fülébe ment a ház folyosóján immár közhelylyé vált e furcsa minősítés. Úgy látszott, mintha bosszantotta volna. Nem hozták többé szóba se előtte.

Azonban egyszer ülés alatt, odament hozzá az öreg Apostol s amint egész közönyösen megbeszéltek egy napi kérdést, az ellenzék vezére az írói karzaton megpillantá Valért. Sokáig nem tudta levenni róla éles, kemény tekintetét.

— Ez az a fiatal?

Kanut látta, hová és kit néz Apostol s megértette a csonka kérdést. És mert szokva volt hozzá, hogy Apostol jelenlétében mindig azt mondja, amit érez, gondolt: egyszerre várat-

lan és a volt nevelőt meglep feleletet adott:

— Neked megmondhatom. Apám ismerte e fiúnak anyját. Világ leánya volt itt Budapesten. Kevesebb, mint kitarított nő. Olyan — ma ezzel, holnap azzal. Apám iratai közt megtaláltam a levelet, amiben az a nő — apát keresett e fiu számára. De valószínű, hogy inkább pénzt akart. A nő azután haláláig úgy élt, mint azelőtt. Apám többé nem törődött vele. Végre is — a fiu csakugyan több volt, mint kétes származás... Mégis mikor Pestre jöttem: tudakoztam utána. Ha rossz viszonyok közt találok: tudtan kívül segitettem volna. Nem volt szükség reá. A fiu töredett, dolgozott s amint látom, eredménnyel. Azt is észrevettem, hogy foglalkozik velem. Én, mit tehettem mást, egyszerűen ignoráltam.

Apostol elgondolkozott. Még egyszer megnézte Valért és így szólott Kanuthoz:

— Óvakodjál tőle. Veszedelmes képe van e fiúnak!...

Folyt. köv.

STELLA-sütőpor a legjobb!!

Saját érdekében

csokolázik, ha melótt

National ellenőrzőpénztárt

vesz vagy elad, előzőleg hozzánk fordul, kik levélbeli felvilágosítással díjtalanul szolgálunk.

National Regisztráló Pénztárak

torlesztői vállalata, Budapest, IV. Váci-utca 20. sz., Telefon 11-19.

Mindenemű **kellékek** (csékk-tekercek, ellenőrzőszalagok, festékpárnák stb. raktáron.

STEIER M. CZ.

régi cég alatt változatlanul legdivatosabb

férfiöltönyöket

szolid árban készít

Kun Steier M. Cz. cég üzletvezetője
Széchenyi-utca 1/b.

Most ujonnan érkezett

Mauthner-féle kerti és virágmagvak, citrom, narancs, gyümölcsíz és cukorka, valamint Riz Abadie cigarettapapír és egész prima impregnált szállókötöző zsinor

Lindenfeld J. Jenő
Tűszer- és rövidáru nagykereskedése
Gróf Degenfeld tér 7. sz.

Cukrozott kávé,

mazsola, tökörőcipókrém, „Rana”-cigarettapapír, hüvely, gyeri, viszonteladóknek jutányos árban kapható

Farkas és Goldberger
cégnél, Hunyadi-utca 17.

VANGOR ANTAL

Építlet és bútorsztalos.
Elvállal iroda és bolt berendezéseket és minden a szakmába vágó munkák készítését és javítását
CSAPÓ-UTCA 9. SZÁM.

Akác- és tölgyfát

minden mennyiségben készítenek és szállítanak, valamint az aprítva és metérmasszákot

Polyánszky Oroszt

székhelykereskedő,
Piac-utca 58. szám és
Központi-utca végén Szoboszlói-út

Nagy választék!

Szabott árak!

Eljött a tavasz. - Eljön a nyár.

FEHÉR VÁSZON-CZIPOT
beszerezheti már **HOL?**

LINDENFELD H. ES TÁRSA

cégnél, Kossuth-utca 4. szám alatt, ahol minden nagyságban kapható:

Baba cipők 20-25 számig. Gyermekek cipők 26-29 számig.
Füles és lánycipők 30-34 számig. Női cipők 35-40 számig.

Szabott árak!

Óriási választék!

„Diana” sósborszesz,

kávé, mazsola és mindenféle fűszer- és gyarmatárakban viszonteladóknek legolcsóbb bevásárlási forrás

Friedman Simon,

főszernagykereskedőnél
Arany János utca 8.
Osztrák-Magyar Bankkal szemben.

Dr. HEGEDÜSNÉ

modern gyermek divatházában

Simonffy-utca 2. sz.

a legszebb gyermek eselyemruha modellek, gyermek cipők, harisnyák, mindenféle

gyermek ruházati cikkek, prima gyermek gummi.

Megrendelésre a legszebb kivitelben készítenek gyermek fehérneműt, angol és francia ruhácskákat a legrovidebb időn belül.

Most nyílt meg

Récsi női kalapszalona,

hol legújabb női kalapok érkeztek. Legizlésebb ártírmalásot szolid árban elfogadjatnak

Darabos-utca 7. sz.

Legújabb könyvek:

A magyar bekefélételek 55 —
Tis a és a világháború 17 60
Szabó Dezső, Az elsodort falu 2 kötet 88 —

Kapható:

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében

Gummibélyegzők

gyorsan és pontosan készülnek a
DEBRECENI ELŐ

BÉLYEGZŐGYÁR

ÉS KÖNYVNYOMDÁBAN

PIAC-UTCA 81. SZÁM

KÖZPONTI

favározási vállalat,
Debrecen, Kossuth-utca 39.

Elvállal mindenféle favározási helyben és vidékre

APRÓ HIRDETÉSEK

VEHÉB.
Haszonbarbe kiadó 300-400 négyszögletes parcellázott földek veteményezés céljára vaggongyarral szemben a Rotter-utcán esetleg egy holdas darabokban. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17. sz.

IPARVÁLLAL
gyárilag berendezve üzletársat keres nagyobb tőkebefektetéssel. Cím a kiadóban.

Butorozott szobát
keresek föltétlen uri családnál, lehetőleg teljes ellátással. Cím a kiadóban.

Butorozott szobát
keres konyhával fiatal házaspár. Cím a kiadóban.

VEGYES.
Irgépet keresünk megvételre. — Gyógyváru Kereskedelmi r-t. Piac-utca 41. sz.

Kifutó
fiu vagy leány könyvnyomdánkban felvétetik.

Haszonbarbe
kiadó 300-400 négyszögletes parcellázott földek veteményezés céljára vaggongyarral szemben a Rotter-utcán esetleg egy holdas darabokban. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17. sz.

Konyhaberendezések,
butorok kaphatók Bálint József asztalosnál. Csapó-utca 67.

Komplett szalon
berendezés, divány, henteser, kanapé, két fotel, asztal eladó. Szántónál, Zugó-utca.

KERESKEDELM.
Hegedüvönöt megvételre keresek. Cím a kiadóban.

Prima
9-10 kg-os hizott liba eladó. Arany János-u. 56.

Három évi szünet után ismét megkezdte üzemét

PIROS BÉLA

lakatos műhelye

DEBRECZEN, Péterfia-utca 32. szám,
ahol szolid, pontos és jó munkák készülnek.

Riz Abadie hüvelyek

és papírok, cipókrémek legjobb minőségűek, ruha festékek és mindenféle rövidáruk nagy választékban legolcsóbban kaphatók nagyban és kicsinyben

Zicherman Sámuel

Piac-utca 81. sz.

Németországban végzett

üzletvezetőm vezetése mellett bármilyen színre festek: selymet, vásznat, szövöet, kalapot, ernyőt, bőrt, szőrmét és kesztyűt kizárólag eredeti német anylafestékekkel kezesség mellett 8 napon belül.

Gyaszruhák 24 óra alatt.

Központi vegytisztító-és kelmepestő Intézet
Varga-utca 1. Iparháza-palota.

Czukor

helyeti használjunk

Reparin szirupot,

mely teljesen pótolja a csont-ütésnél törséni italhoz Gyári főzékta

KRAUSZ TESTVEREK

eleustónagykereskedőnél
Piac-utca 60. szám.
Friss élesztő mindennap kapható.

Uj tüzhelyek

meg engedhetők, tüzhelyjavításokat elvállalok. **Uj vasrédő nyóket és vasrédőny javításokat,** valamint na, ellenső készítését elvállalom.

Fekete Lajos

lakatos mester,
Piac-utca 66. szám

Ur hölgyek figyelmébe!

Van szerencsém értesíteni az ur-hölgyeket, hogy varrodámban úgy angol, mint francia kosztümök, felöltők legizlésebben készülnek. Szakszerű szabászat; tanítást is adok. Szives pártfogását és ajánlatát kérem. Tisztelettel

Kiss Ferencz

női szabó
Piac-utca 56. szám
(Keresztépület).

Saját készítményű
» valódi »
bőr lábcsárvédők,
kélí és útsző-
bőröndők, mell-
tárcák kaphatók,
valamint a szak-
mabeli javításokat
» készíti »
FEUERMANN bőröndős,
Piac-utca 44. az udvarban.